

本月17日至20日，雲南省長陳豪率團赴港舉行產業合作交流活動，在港期間，陳豪與中聯辦主任張曉明、香港特區署理行政長官林鄭月娥舉行會晤，拜會了嘉里集團、港中旅集團、大華銀行、香港貿發局等企業及機構，在不同場合，陳豪細數雲南之美和發展之勢，邀港各界攜手共抓「一帶一路」商機。

依托牢固的合作基礎及良好前景，滇港兩地結成「最佳發展共同體」，添以金融合作、高原特色農業合作的「兩翼」，滇港合作形成「一體兩翼」全新格局。而雲南三大機遇、港人眼中四大商機、滇港合作五大合作前景，成為滇港合作新熱詞。

■香港文匯報記者 和向紅、譚旻煦 香港報道

# 2015滇港產業合作暨中國—南亞博覽會推介會

雲南省人民政府 2015.05.18

■雲南省長陳豪在2015滇港產業合作暨中國—南亞博覽會推介會發表演講。譚旻煦攝



# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2015年5月 星期三  
20 多雲有雨 狂風雷暴  
乙未年四月初三 初四小滿 氣溫25-28℃ 濕度：80-95%  
港字第23813 今日出紙4疊13張半 港售7元

# 滇港相約 合作共美 陳豪率團訪港促互動新格局



■雲南省長陳豪（左）與香港特區署理行政長官林鄭月娥舉行會晤。譚旻煦攝



■與雲南旅港同鄉會暨雲南省政協港澳委員聯誼會舉行見面會。譚旻煦攝

雲南專遞（第351、352期）  
顧問：趙金  
主編：李青  
副主編：吳靜波 田虎青  
法律顧問：周文暉  
印及承印：香港文匯報有限公司  
地址：香港仔田灣海旁道7號廣信中心2-4樓  
主編：雲南省人民政府新聞辦公室 香港文匯報  
(香港)特刊部  
電話：(0852) 28739888  
傳真：(0852) 28733656  
(昆明)編輯部  
地址：雲南省昆明市青年路118號櫻花麗苑4樓  
郵政編碼：650021  
電子信箱：wwwynfs@163.com  
電話：(0871) 65115531 傳真：(0871) 65110073

## 五 滇港五大領域前景可期

雲南省長陳豪提出滇港合作五大前景，一是加強雙邊互訪交流，通過人員往來特別是高層互訪，促進雙邊企業交流實現常態化，推動雙邊經貿合作與發展。

二是希望香港參與「一帶一路」，通過雲南這個輻射中心走向南亞、東南亞。香港可以通過雲南，到南亞、東南亞國家開展聯合路演、互訪、合作等，並為「走出去」的內地企業提供金融、法律專業服務，共同促進貿易和投資往來，創造區域經濟融合，為香港貨品、服務和投資進入海外市場創造更有利條件。

三是雲南與香港攜手共同發展銀髮經濟。雲南正積極規劃建設養老服務業綜合改革試驗區，歡迎香港企業到雲南投資創業，也歡迎香港的老年人到雲南頤養天年。

四是加強金融合作。歡迎更多的香港金融企業到雲南設立分支機構，開展銀行、證券、保險和股權投資基金等業務，與雲南企業開展投資合作，或參與雲南企業重組改造。

五是加強展會合作。香港每年舉辦大型展會達30多個，雲南每年6月舉辦南博會和昆交會。希望雙方能加強展會合作，組織企業參加在對方境內舉辦的展覽會、交易會、博覽會，充分利用展會深化相互了解，加強雙邊合作和交流。

## 一 滇港形成最佳「發展共同體」

香港一直是雲南最大的外資來源地、最大貿易夥伴，截止今年3月底，香港在雲南投資項目近1600個，實際到位資金100億多美元。雲南是香港對接南

亞、東南亞最好的地理節點和輻射高地，兩地因「一帶一路」而形成「發展共同體」，在新形勢下互動互補形勢令人矚目。

## 二 金融合作顯特色 高原農業有互補



■華夏醫療與雲南省腫瘤醫院合作建院舉行了簽約儀式。譚旻煦攝

香港在雲南貿易格局中佔有重要位置，是雲南最大的貿易夥伴。而高原特色農業合作是滇港合作傳統優勢領域，據不完全統計，香港市場1/2的花卉和1/3的蔬菜來自雲南。

近年來，雲南金融業發展借助新開放形成新格局，雲南省金融辦副主任張霞在香港舉辦的金融產業合作專場推介會上介紹，以「一心兩區」（即昆明區域性國際金融中心；沿邊金融綜合改革實驗區、昆明泛亞金融產業中心園區）為目



■雲南省長陳豪（左）與中聯辦張曉明主任會面。譚旻煦攝

標，雲南金融業發展取得了顯著成績：自2010年雲南跨境人民幣結算試點啟動，截至2014年累計結算2044.6億元，結算業務涉及59個國家和地區，創下多個「首創」，雲盟、亞盟兩支人民幣國際投資基金落戶雲南，擬對斯里蘭卡、印尼、柬埔寨銀行業以及緬甸基礎設施實施投資計劃。恒生、東亞等港資銀行已成功落戶雲南，當前全省外資銀行達到7家，機構數量和種類在西部12個省區中排第三。

## 三 雲南凸顯多樣、發展、開放新機遇

在港期間，陳豪在多個場合推薦雲南當前發展有三大機遇：

多樣的雲南潛力無限。雲南生態種類繁多，地形複雜多樣，氣候差異較大，資源優勢明顯，民族文化多姿多采。發展的雲南生機勃勃。近年來，通過深入實施工業強省、推動旅遊二次創業、加快發展服務業、大力推進高原特色農業和全面發展園區經濟、縣域經濟、民營經濟，全省礦產、生物、能源、土地、人力、文化、旅遊等綜合資源優勢不斷發揮，煙草、電力、礦業、生物產

業、旅遊等支柱產業實力不斷增強，已初步形成具有較強競爭力的區域特色產業體系。2014年，全省生產總值增長8.1%，固定資產投資增長15.1%，社會消費品零售總額增長12.7%，外貿進出口總額增長17.1%，面對新常态下全國經濟增長下行壓力不斷加大，雲南仍保持了經濟平穩健康發展的良好態勢。

開放的雲南優勢獨具。雲南地處古代南方絲綢之路要道，擁有面向南亞、東南亞，通達長江、珠江、瀾滄江—湄公河，北上連接絲綢之路經濟帶，南下連接

海上絲綢之路的獨特區位，是中國「一帶一路」建設的重要交匯點。多年來，雲南立足自身區位，主動服務國家開放戰略，不斷深化與周邊國家和省區的經貿往來合作，建立起了一系列包括雙邊多邊在內形式多樣的溝通合作機制，搭建起以滇中產業新區、國家重點開發開放試驗區、綜合保稅區、邊（跨）境經濟合作區等為重點的各類開放合作平台，初步形成了以公路、鐵路、航空、水運為一體，連通內外的綜合立體交通骨架網絡。

## 四 港人眼中雲南現四大商機

港人看好雲南發展、希望加強兩地合作共拓南亞、東南亞國際市場，他們眼中，滇港兩地合作呈現出四大商機：

「一帶一路」拓國際市場。雲南省政協港澳委員聯誼會會長莊哲猛表示，國家「一帶一路」戰略為雲南帶來千載難逢的發展機遇，雲南將發揮區位優勢，推進與周邊國家的國際運輸通道建設，打造大湄公河次區域經濟合作新高地，建設成為面向南亞、東南亞的輻射中心，這將為滇港合作注入新的活力。而香港在實施「一帶一路」戰略中，可以在協助內地融入沿線國家的經濟開發合作中擔當重要角色，由此，香港與雲南可以加強合作共謀發展，共拓南亞、東南亞國際市場。

「向上」發展拓臨空經濟。雲南是民航大省，昆明長水國際機場是全球百強機場之一，是中國面向東南亞、南亞和連接歐亞的國家門戶樞紐機場，這也讓昆明長水國際機場成為了中國西南部地區唯一的國家門戶樞紐機

場。香港雅仕維傳媒集團（1993.HK）董事局主席林德興在參加雲南省舉行的推介會後專門告訴記者，雖然公司不是直接做航空業，但這些年在內地經營各大機場廣告運營，對於臨空經濟發展有着敏感的嗅覺，在他看來，昆明臨空產業迎來前所未有的發展機遇，以雲南全新的開放定位為目標，昆明臨空產業將成為助推輻射中心建設強大的動力。為此他建議滇港能加大臨空經濟產業的合作，共同「向上」發展。

強項拓深廣 新興創亮點。高原特色農業產業合作、金融業、旅遊文化產業一直是滇港兩地合作交流的強項。此次在港舉行的旅遊文化、金融合作兩場專場推介會吸引了香港工商界不少企業和機構參加，會後他們紛紛表示，這幾個產業在一段時期內還將推動滇港合作繼續前行。同時，由於生態、環境、氣候等天然優勢，雲南發展健康養老服務有巨大的潛力，參會港工商界人士也認為「銀髮經濟」將成為合作的新亮點。



■雲南省長陳豪（右）在嘉里中心拜訪郭鶴年。譚旻煦攝

南博會平台機遇不容錯過。霍英東集團行政總裁霍震寰說，自己之前曾經多次到雲南參觀考察，親身感受到雲南日新月異的變化和生機勃勃的發展勢頭。他欣喜的發現，中國—南亞博覽會舉辦兩年後，已經成為中國與南亞、東南亞國家乃至世界其它國家擴大合作的多邊外交平台、經貿合作平台和人文交流平台。我深信朋友們都會抓住機遇，到雲南開拓更廣闊的事業新天地，為中國夢的雲南篇章增光添彩，再創輝煌。



■全國人大代表、霍英東集團行政總裁霍震寰。譚旻煦攝



■特區政府署理商務及經濟發展局局長梁啟國。譚旻煦攝